

中国银行助力中小企业扎根东盟

中行在九个东盟国家设立分支机构

东盟地处“21世纪海上丝绸之路”的咽喉要道,具有十分重要的战略意义。作为中国国际化程度最高的商业银行,中国银行对东盟地区开展金融服务由来已久。早在1936年,中行就在新加坡设立了分行,成为在东盟地区持续经营时间最长的中资机构。而今年9月14日开业的仰光代表处,则是中行最新设立的海外分支机构。目前,中行在东盟10个国家中,已在新加坡、泰国、越南、马来西亚、菲律宾、印度尼西亚、柬埔寨、老挝、缅甸等9个国家设立了分支机构,分别为新加坡分行、中国银行(泰国)股份有限公司、胡志明市分行、中国银行(马来西亚)有限公司、马尼拉分行、雅加达分行、金边分行、万象分行和仰光代表处。这些海外机构的资产在中行海外业务中的占比达到11%,是中行经营国际化业务的重要阵地。近年来,中国银行以服务“走出去”企业的融资、投资、风险防控等金融需求为目标,积极推动中国与东盟国家的合作。

打造人民币国际化主渠道

中国银行紧跟人民币“走出去”的步伐,持续完善跨境和境外人民币服务,在全球17家海外人民币清算行中独占9席。截至2015年6月末,中国银行集团跨境人民币结算2.6万亿元,跨境人民币清算148万亿元,位居全球首位。作为唯一中资承销商,中行还支持马来西亚、英国、澳大利亚、加拿大等国家发行人民币离岸主权债券。

在马来西亚,中行作为当地的人民币清算行,经营人民币业务长达8年,2014年完成人民币清算量1.53万亿元,同比增长110%,市场份额接近70%。在其他东盟国家,中国银行积极创新人民币综合服务方案,为客户提供人民币清算、贸易融资、外汇交易、债券承销等金融服务,积极推动人民币在各国使用和流转。

支持中国企业“走出去”

中国银行充分发挥国际化、多元化优势,积极支持中国企业“走出去”,截至2015年6月末累计支持“走出去”项目1800多个,融资1300多亿美元,贷款余额800亿美元,提供26种外币与人民币兑换报价服务。

我国已在东盟地区7个国家建立起国家级“境外经济贸易合作区”,为“走出去”企业提供投资保护和经营指导。中国银行积极支持园区建设,为入园企业量身打造金融产品,切实提供融资便利。在泰国罗勇工业园,入园企业在购买工业园土地时只需支付30%至45%左右的土地款,就可向中银泰国申请贷款用于支付土地款尾款,同时仍可办理各项入园手续,避免了获取地契后才能融资的低效流程,受到了入园企业的广泛欢迎。中银泰国还专门设立罗勇分行,已为入园企业授信2.5亿美元、办理国际结算10亿美元,并为园区企业员工发放信用卡。

推动国际产能合作

中国银行聚焦钢铁、电力、水泥、橡胶等过剩产能行业“走出去”企业的资金需求,面向东盟国家累计支持了142个“走出去”项目,提供融资金额达132亿美元,贷款余额超过64亿美元,积极帮助部分东盟国家加强基础设施建设、发展地区经济、增加人民就业,产生了良好的社会效益和经济效益。

搭建中小企业合作平台

为企业搭建跨境交流平台,既是中行挖掘客户和培育客户的重要创新,也是担当社会责任的必然要求。2014年,中行创新推出“中银中小企业跨境投资撮合服务”,先后成功举办了中法、中德、中马、中荷等中小企业对接洽谈会,为近3000家国内外中小企业提供了交流合作平台,得到了政府、商界、中小企业的高度关注和广泛认可。

今年6月,中国银行在马来西亚举办“中国—东盟中小企业跨境投资与贸易合作洽谈会”,600多家中外中小企业对接洽谈,意向合作率达到67%。在第十二届中国—东盟博览会上,中国银行作为首席合作伙伴,举办中小企业跨境投资与经贸合作项目对接会,有500家中国中小企业和100家东盟成员国企业就投资与技术合作展开洽谈,以帮助更多中小企业深度合作,实现共赢。

务在全球范围内都有困难:国内外中小企业缺乏对外国政治、法律、商业和文化的了解;没有合适的机构牵线搭桥,丧失了从海外引进资金、技术和管理的机会,只能单纯依靠企业自主研发和国内银行贷款。

在企业“一对一”对接洽谈同时,中国银行将安排在线视频对接、自由对接洽谈等多种撮合对接方式,设置投资环境介绍、金融服务宣讲、合作协议签约等现场活动环节,并安排丰富多彩的专家授课环节,内容包括香港IPO业务流程、操作及注意事项、泰国廊开工业园区介绍、泰国投资政策推介会、印尼投资环境和政策介绍等,做中小企业走向世界的“向导”与“伙伴”,帮助企业进行招商引资、投资建设期、企业初创期、发展壮大期等不同发展阶段提供包括商业银行、投资银行、保险、资产管理在内的全生命周期金融服务。

为落实国家“一带一路”建设部署,践行“担当社会责任、做最好银行”的发展理念,中国银行将“中银中小企业跨境投资撮合服务”与东博会有机结合,在第十二届东博会期间,与广西壮族自治区政府共同举办中小企业跨境投资与贸易合作洽谈会,推动“一带一路”沿线国家与国内中小企业在贸易、投资、兼并等多方面合作,促进中国与东盟国家中小企业的交流合作,实现全球中小企业互联互通,合作共赢。

中国银行将“中银中小企业跨境投资撮合服务”与东博会相结合,聚焦木材加工、建筑材料、清真食品、农产品、养殖业、电子电器等产业,关注中国产能转移、中国优势技术、国际产能合作、建筑工程承包等领域的优质企业。参会人员包括中国和东盟贸易促进机构、生产加工企业、进出口企业代表,中国和东盟投资促进机构、投资

商、工程承包商、金融机构代表,相关园区、技术转移企业、需融资企业、招商引资项目代表等。

本次洽谈会是中国银行中小企业跨境投资撮合服务推出以来,规模最大的一场活动,涉及的国家成员多、行业范围广、客户数量大,参会方来自泰国、印尼、新加坡、马来西亚、缅甸、柬埔寨等东盟国家,境内涉及广西、云南、山东、新疆、贵州、河南、辽宁、安徽、河北等省市区。中外共计600余家企业参加,洽谈会安排每家企业9场以上面谈,400家企业自由对接,200余家客户通过视频对接,预计当天现场“一对一”“面对面”洽谈场数将接近千场。

重点解决中小企业跨境合作障碍

由于周围需求不平衡、信息不对称、没有全球性专业服务机构,跨境服

9月18日,第十二届中国—东盟博览会开幕。会议期间,中国银行与广西壮族自治区政府共同主办第十二届中国—东盟博览会中小企业跨境投资与贸易合作洽谈会。洽谈会既是中国银行“中银中小企业跨境投资撮合服务”的系列活动,也是第十二届中国—东盟博览会的重要活动。

“中银中小企业跨境投资撮合服务”牵手东博会

2003年,中国与东盟正式建立“战略伙伴关系”,中国—东盟关系已走过“黄金十年”,跨入了“钻石十年”。中国—东盟博览会(以下简称东博会)自2004年11月以来已成功举办11届,促进了中国与东盟企业在贸易、投资和服务等领域双向合作的深入扩展,成为企业间经贸交流与合作的平台。



① 2015年4月14日,中国银行在马来西亚举行“吉隆坡人民币清算行发布仪式”。

② 近年来,中行不断拓展东盟地区的业务,凭借丰富的本地经验和专业的服务团队,为东盟地区提供了优质的金融服务。图为中行新加坡分行大楼外景。

③ 近年来,中行不断推进智能网点建设,更好的服务客户。图为智能网点工作人员在体验创新产品。



搭建连接东盟金融大动脉

9月18日,第十二届中国—东盟博览会在广西南宁举行,广西再一次吸引全世界的目光。广西是中国华南经济圈、西南经济圈和东盟经济圈的接合部,背靠国内广阔腹地,面向东盟10国,是中国西南地区最便捷的出海通道,是我国唯一海陆“丝绸之路”兼备、唯一与东盟海陆相连的省份。中国银行广西分行充分发挥区位优势,努力建设连接东盟的金融大动脉,积极服务中国—东盟自贸区升级版建设。

多渠道参与“一带一路”建设

多年来,中行广西分行加强与东盟各国银行业之间的合作与发展,已经与15家越南银行建立跨境人民币清算代理关系,并与58个国家、地区发生跨境人民币业务往来,覆盖了广西对外贸易及投资的所有国家和地区。2015年上半年,中行广西分行跨境人民币结算量达到345.33亿元,同比增幅23.81%,跨境人民币结算市场份额、边贸业务量领跑当地同业。

币清算能力,2014年11月,人行南宁中心支行成立广西区域性跨境人民币业务平台。中行广西分行发挥清算网络广泛、自动化清算效率高、业务处理无时间限制等优势,积极参与该平台建设,并成为该平台的三家主代理行之一,为全区金融机构提供跨境人民币代理清算服务。此外,中行广西分行设立“中国—东盟人民币业务中心”,还以特许参与者身份加入广西金融电子结算综合业务系统,承接广西同业跨境人民币转汇业务,为广西各金融机构提供更高效、优惠的清算服务。

目前,中行广西分行已相继挂牌人民币兑新加坡元、菲律宾比索、马来西亚林吉特、泰国铢、越南盾、印度尼西亚卢比、柬埔寨瑞尔、文莱元等8个东盟国家货币汇率,是目前国内银行中可办理东盟国家货币兑换种类最多的金融机构。直接挂牌交易进一步助推了人民币在东盟区域的影响力,推动了人民币国际化进程。

中行广西分行已经连续12年服务中国—东盟博览会,作为唯一一家银

行机构,在东博会现场搭建临时网点,在主会场设置形象展台,在南宁市30余家酒店设置外币兑换服务点,在会场内外为海内外参展商、宾客和中外记者提供全方位金融服务。同时,中行广西分行还通过博览会的平台,服务中国—东盟自贸区、服务广西“走出去”企业。

中国—马来西亚钦州产业园区是中马两国投资合作的旗舰项目,与马来西亚—中国关丹产业园区共同开创了“两国双园”国际园区合作的新模式。中国银行广西分行与钦州市人民政府签订《战略合作框架协议》,为钦州产业园区开发公司核定1.14亿元授信总量,用于中马钦州产业园启动区标准厂房(一期)及配套基础设施项目建设。目前,广西北部湾港务集团关丹产业园码头项目、广西北部湾钢铁投资有限公司现代化钢铁厂项目均已在马中关丹产业园开工建设。中行广西分行紧跟工业园区“走出去”步伐,为企业制定相关金融服务方案,提供个性化服务。

服务小微“走出去”“引进来”

中行广西分行优先支持广西“一带一路”重点项目,围绕广西壮族自治区政府“十二五”发展规划、“双轮驱动”战略及“14+4”千亿元产业发展规划,重点支持电力、交通和城市建设等基础设施建设以及制糖、机械、有色金属等广西优势产业,不断拓展表内外融资渠道,加大对“两区一带”产业园区等方面的支持力度。

中行广西分行通过“中银信贷工厂”信贷审批模式,先后推出“联保通”“双保通”“企保通”“黑茶通”等多个中小企业新产品,还联合联通公司推出“中银沃融易”电商业务,同时做好海内外中小微企业撮合服务,支持中小微企业“走出去”“引进来”,帮助一批企业发展壮大。

中行广西分行发挥跨境人民币业务优势,为“走出去”企业提供跨境人民币进出口贸易结算业务、对外担保、人民币协议付款、协议融资、跨境人民币双币信用证、跨境人民币海外融资业务等金融服务,支持广西外向型经济和实体经济发展。



近年来,中国银行加大力度支持中国企业“走出去”,开拓国际市场。2015年3月,中行雅加达分行贷款2.35亿美元支持印尼巴布雅水水泥公司。图为双方在签约仪式。

本版撰文 姚进
本版摄影 金凤